



# Северная Осетия



28 ФЕВРАЛЯ 2024 ГОДА  
СРЕДА  
№ 34 (28956)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

## ВСТРЕЧА Память и поддержка ВСЕГДА РЯДОМ

Глава Северной Осетии Сергей МЕНЯЙЛО встретился с семьями погибших участников специальной военной операции. Встреча прошла в зале Североосетинского филиала государственного фонда «Защитники Отечества».

### И. БЯЗРОВА

В неформальной обстановке участники беседы поговорили о том, что волнует родных погибших бойцов, обсудили вопросы социального характера.

Сергей Меняйло подчеркнул, что работа органов власти на всех уровнях нацелена на то, чтобы сохранить память о погибших защитниках Родины и всесторонне поддержать их родителей, жен и детей.

— Понимаю боль каждого из вас. Ваши отцы, мужья и сыновья — настоящие герои, которыми мы все гордимся. К сожалению, войны без потерь не бывает, но хочу заверить, что мы на своем месте делаем всё, чтобы этих потерь избежать. Мы рядом с вами и всегда поможем, — обратился к собравшимся Глава Северной Осетии.

В доверительном диалоге участники встречи обсудили широкий круг тем, в том числе связанных с увековечением памяти погибших участников СВО. Родные бойцов озвучили свои пожелания, Сергей Меняйло внимательно их выслушал и поддержал.

— Мы приложим все силы, чтобы память о воинах жила. Не сомневайтесь, что как мы отмечаем 9 Мая День Победы в Великой Отечественной войне, совсем скоро мы будем отмечать и день победы в специальной военной операции. И Великая Отечественная война, и СВО — это разные страницы истории нашей Родины, в то же время объединенные общим стремлением поколений уберечь страну от нацизма. Имена героев, павших в боях в зоне спецоперации, должны быть увековечены. Необходимо проработать вопрос о создании уголков памяти, установку табличек с описанием подвига. Соответствующее поручение будет дано министерству образования. После победы мы обязательно установим обелиск всем погибшим участникам СВО и, конечно, согласуем с вами, каким он будет. Самое главное — дождаться победы, — сказал Сергей Меняйло.

Поговорили и о мерах социальной поддержки. Для этого в Северной Осетии предусмотрен широкий спектр различных видов помощи семьям участников СВО. Реализацией комплекса гарантированных государством мер занимается Фонд «Защитники Отечества», где за каждой семьей закреплен сотрудник для оперативного реагирования на возникающие вопросы.

## #ВМЕСТЕ Группа тылового обеспечения «СВОим» помогает бойцам

# СВОим — от души



Диана Бикоева, Бэлла Кулаева, Лейла Дряева

В Горском государственном аграрном университете всегда царит дружелюбная атмосфера. Вот и вчера, когда мне удалось побывать в вузе, меня радушно встретили.

### Залина ГБУРОВА. Фото автора

Мы с программистом сайта вуза Дианой Бикоевой поднялись на третий этаж. Здесь в одном из свободных помещений около года назад она собрала инициативную группу тылового обеспечения «СВОим».

«Летом прошлого года я отдыхала в Крыму и там вместе с волонтерами попробовала плести маскировочные сети, делать окопные свечи. По возвращении в Осетию решила организовать такую же помощь нашим бойцам», — делится девушка. Диану поддержали неравнодушные

коллеги — инженеры-программисты отдела технического снабжения Бэлла Кулаева и Роза Мурадова, специалист по охране труда Лейла Дряева, бухгалтер Карина Дзусова, начальник отдела сопровождения сайта Диана Бичегкуева, которая привезла из дома швейную машинку. На ней женщины шьют противопожарные подушки, носилки.

Лейла Дряева говорит: «Помощь фронту — это общее дело, я не могла оставаться в стороне. У меня там находится крестник, двоюродные братья, соседи, друзья. Мне кажется, не осталось такой семьи, которой бы СВО не коснулась».



Карина Дзусова

Бэлла Кулаева добавляет, что близких родственников за ленточкой у нее нет, считает своим долгом помогать бойцам, и не только вещами, но и просто добрым словом. «Как-то

я увидела, что девочки плетут сети в коридоре, мимо, конечно, пройти не смогла. Так и осталась. Сейчас вяжу носки, шапки для наших ребят», — поделилась она.

Поначалу у волонтеров не было помещения для работы, позже руководство вуза его выделило. Рабочая зона небольшая, но здесь есть все, что нужно — электричество, отопление.

Позже девушками был создан телеграм-канал, откуда теперь каждый узнает, как и чем можно помочь фронту, в чем нуждаются бойцы в первую очередь.

С миру по нитке, понемногу собираются средства, на которые женщины покупают ленты, нитки, материалы для маск-сетей. Урна для пожертвований в помощь бойцам установлена и в холле Горского ГАУ. К примеру, студент аграрного колледжа Азамат Цогоев с младшим братом Сосланом — учеником 27-й школы, собрали 10 тысяч шьют противопожарные подушки «СВОим».

«Люди приносят подушки, постельное белье, которое потом направляется нами в полевую госпиталь. Иногда груз передаем через бойцов, которым на короткий срок удается побывать дома, что-то отправляем через транспортные компании, когда так получится. Не так давно участвовали в совместной отправке гуманитарной помощи от Пригородного района. Нами уже изготовлено и отправлено порядка 2000 окопных свечей, но останавливаться на этом не собираемся. Делаем и «браслеты выживания» из плотной веревки — паракорда. Одним движением руки, сильно потянув за узел, можно расплести его, и тогда у бойца окажется около 5 метров крепкой веревки. Вот такая полезная вещь. Кроме того, закупает для бойцов спасательные покрывала, защищающие от переохлаждения и перегрева, и многое другое», — рассказала Диана Бикоева.

Если наши читатели заинтересовались, то присоединиться к группе тылового обеспечения «СВОим» в Горском аграрном университете может любой желающий.

## ТЕХНОЛОГИИ В 2024 году в Северной Осетии планируется установить базовые станции сотовой связи и Интернета в селах Махческ и Старая Саниба

# Поймать и не отпускать

Речь идет о сигнале сотовой связи и мобильного Интернета, который вмг включил отдаленные села в географию массовых коммуникаций и тут же ответил на множество, казалось бы, неразрешимых вопросов. Как записаться к врачу, как приобрести билеты на транспорт, как оплатить налоги и услуги ЖКХ, при этом никуда не выезжая? Как, в конце концов, следить за новостями, которыми перенасыщен современный мир? Все просто — нехитрыми манипуляциями на электронном устройстве.

### Тамара БУНТУРИ

«Мы настолько привыкли, что из любого места в любое время можем выйти на связь, что, когда попадаю куда-то, где не ловит, кажется, что жизнь просто остановилась. Радует, что таких мест без связи с каждым годом становится все меньше. Мы с односельчанами активно принимали участие в голосовании за подключение к мобильному Интернету села Кобан. Каждый искренне хотел, чтобы связь была. В итоге получили у себя базовую станцию. Теперь есть Интернет, и мы можем в онлайн-режиме провести различные операции, не выезжая для этого в районный центр. Все легко и просто», — говорит житель с. Кобан Карен Мусикян. Почему Кобан и что это за «волшебное» голосование? Дело в том, что в 2023 году ПАО «Ростелеком» построил и запустил в республике три базовые станции. Они стали первыми объектами, установленными в регионе в рамках второго этапа федеральной программы «Устранение цифрового неравенства» (УНЦ 2.0). «Данная программа — хороший пример эффективного партнерства государства и бизнеса, направленного на обеспечение малонаселенных пунктов мобильной связью и Интернетом. Благодаря этой программе сотни сельских жителей только в нашей республике уже получили возможность учиться, работать, общаться и находить полезную информацию в сети на хорошей скорости.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВОПРОС ДНЯ «Цифра» в нашей жизни: преимущества и недостатки

### Александра КОРСАКОВА, г. Владикавказ:

— Все, что делает жизнь комфортнее, надо принимать и осваивать. Но надо учитывать, что мощнейшие, пользующиеся тем, что большинство людей не очень быстро осваивают все тонкости цифрового общества, активизируются и нагло обманывают народ, начиная с пенсионеров и добираясь до крупных предпринимателей, банкиров. По-видимому, внедряя цифру в обращение, надо сразу продумывать защиту потребителей. Не все электронные приложения работают хорошо. Так, иногда не могу записаться к врачу. Зато электронные СМЭИ — прекрасно: оперативно, доступно. Но бумажный вариант имеет свои положительные свойства — глаза меньше напрягаются, например. А разве это плохо?..

Натия САВХАЛОВА, г. Алагир: — Я хорошо помню, как много лет назад категорически отказывалась от предложения сына купить мне мобильный телефон в подарок на день рождения. Я говорила, что никогда не смогу им пользоваться, не запомню эти длинные номера и прочее. Сегодня не представляю, как обходился без телефона: в нем масса информации и контактов, которые мне просто необходимы, в том числе по работе. Смешно вспомнить, как я простаивала в очередях, чтобы заплатить за коммунальные услуги или элементарно пополнить счет. В магазинах не воюешь с кассиром и мелочью, а расплачиваешься с помощью телефона. Это все давно привычно и удобно. Не говорю уже об электронной почте. Так что жизнь стала намного комфортнее.

Владимир ГКУШЕВ, пенсионер: — Признаюсь честно, людям моего возраста — за 60 и старше трудно нататься за постоянно растущей «цифровизацией» нашей жизни, как клинчат этот процесс по телевизору. Действительно, когда узнаешь о новых возможностях, которые она дает, сердце радуется, а голова печалится, что этого не было раньше — во времена нашей молодости. Сколько лет своей жизни и нервов мы бездарно потратили в очередях за всякими ничемными справками, в кассах ЖКХ, авиа- и жд, у поликлиника, на почте, в соцбеспечении, в банках, у адвокатов, на приемах к начальству!.. Сегодня почти все это можно сделать с помощью телефона, сидя дома на диване! Единственный, но большой минус — это мошенники! Но надеюсь, что и эту проблему решит, если не человеческий, то искусственный интеллект!

Ангелина КОЗАЕВА, учитель иностранных языков: — Мне кажется, что у нас в России очень даже удобно жить со всеми цифровыми ресурсами. Уверена, что ни в одной стране нельзя записаться к врачу, нажав одну кнопку, или точно так же перевести деньги кому-то на счет.

### Я пользуюсь Госуслугами для того, чтобы запросить какие-то нужные справки. Также ежедневно я пользуюсь онлайн-банком для перевода денег и перестала с собой носить наличные. Я считаю, «цифра» значительно упрощает жизнь и позволяет более грамотно распределять время.

Залина БУГОЕВА, г. Владикавказ: — Кажется, что мобильные телефоны, всевозможные приложения и умные устройства были всегда. А ведь еще несколько десятилетий назад, домашний телефон с диском был чуть ли не один на весь подъезд. Такое ощущение, что мы живем в будущем. Хорошо это или плохо? Конечно, у каждой медали две стороны. Но это, как минимум, удобно. Поэтому не вижу смысла отказываться от благ цивилизации.

Амир БАЙРАМБЕКОВ, магистрант СОГУ: — Цифровые технологии стали эффективным решением многих проблем как в производстве, сфере услуг и образовании, так и в повседневной жизни. Все процессы, занимавшие значительное время, многократно ускорились. Благодаря Интернету мы получили доступ к бесконечной информации, новостям со всего мира и мультимедийным развлечениям.

Однако в цифровизации общества есть и свои большие минусы. Прежде всего, это глобализация, стирающая индивидуальность и уникальность каждого человека и отдельных культур. Также мы потеряли анонимность и право на частную жизнь, ведь благодаря «цифре» отслеживается каждый шаг, любая банковская транзакция или покупка. Феномен «одиночества в толпе», сокращение рабочих мест и другие негативные черты цифровой эпохи влияют на жизнь современного человека.

Галина КАБИСОВА, пенсионерка: — Я только начинаю свой путь в цифровизацию благодаря своим внукам. Раньше относилась к гаджетам и Интернету равнодушно. Но постепенно мнение менялось. Дети заказывают различные полезные вещи через смартфон, что очень удобно. Притом дешевле, чем в магазинах.

Научили меня погашать коммунальные услуги через приложение. Раньше приходилось отстаивать очередь, чтобы заплатить за пользование газом, и в последнее время там взимают комиссию. Теперь не трачу время и силы на походы в центры приема платежей и плачу без комиссии.

Правда, беспокоит, что дети все время сидят в телефоне, из-за этого поздно ложатся спать и не высыпаяются. Мало гуляют.

### Алан ГОРБУНОВ, программист:

— Преимущества очевидны. Цифровые сервисы и технологии делают нашу жизнь проще, помогают автоматизировать многие рутинные задачи, организовывать и структурировать разную информацию. Например, сервис Госуслуги облегчил операцию получения различных документов, справок, льготной помощи и многие другие полезные (даже необходимые) услуги. Получается — бюрократия сводится к минимуму. Главный недостаток — безопасность. Появляются новые способы мошенничества, угроза утечки данных (в том числе персональных). Также из недостатков хочется отметить, что теряется живое взаимодействие, люди становятся более замкнутыми из-за необходимости очных контактов.

Ольга ХАРБОВА, г. Владикавказ: — Конечно, внедрение «цифры» в нашу повседневную жизнь очень важно. Удобно, к примеру, оплачивать Интернет, домашний телефон, кабельное телевидение, другие коммунальные услуги при помощи компьютера или телефона. Экономим время, а зачастую, и нервы. Но вот что касается записи в поликлинику, то тут есть вопросы. Кто-то записывается в электронную очередь, кто-то в регистратуре, кто-то прямо подходит к кабинету врача, занимает «живую» очередь. И начинаются перепалки. И тут вовсе не «цифра» виновата. Просто чиновникам от медицины надо правильно организовать процесс, чтобы пациенты не скандалили у кабинета врача.

Юрий КАМЕНСКИЙ, полitolого: — Благодаря «цифре» мы можем общаться с людьми по всему миру, мгновенно получать доступ к информации и выполнять задачи с большей легкостью. Цифровизация, несомненно, привнесла нас в новую эру, но мы должны ориентироваться в ней ответственно и осознанно. По мере того, как наша зависимость от технологии продолжает расти, давайте не будем забывать о ценности подлинного человеческого взаимодействия и позитивности к тому, чтобы использовать технологии для обогащения, а не для того, чтобы мешать нашей повседневной жизни.

Анастасия КАРАХАЕВА, г. Владикавказ: — Пытаюсь записаться к врачу на Госуслугах уже две недели — безрезультатно, нет талонов. Что касается оплаты банковскими картами товаров в магазинах, то для меня это очень удобно. Правда, в некоторых крупных ТЦ, по-прежнему, просят оплачивать «наличкой» и только пара касс принимает оплату картой, что кажется для меня странным.

## Мы — россияне!



#СвоихНеБросаем



ВМЕСТЕ МЫ СИЛА — ГОЛОСУЕМ ЗА РОССИЮ!

ЦИК РФ

## В следующем номере:

На страже законных интересов жильцов

Магомет Дедегкаев: «генерал автотранспорта»

## Пульс республики

♦ **ДЕСЯТКА ЛУЧШИХ.** Десять проектов из Северной Осетии стали победителями ежегодного конкурса «Росмолодежь. Гранты». По словам представителя республиканского комитета по делам молодежи Артура Гагиева, общая сумма на реализацию проектов — порядка 4 млн рублей. Проекты охватывают самые разные сферы: «Будь здоров», «Помни», «Открывай страну», «Вдохновляй» и т. д. Всего жюри рассмотрело 22 проекта из Северной Осетии. Конкурс «Росмолодежь. Гранты» — уникальный сервис для молодежи, который помогает поддерживать социальные инициативы и воплотить мечты в реальность.

♦ **НЕ УТРАТИТЬ РЕМЕСЛО.** В Доме народного творчества прошел семинар по плетению осетинского платка. В нем приняли участие представители клубных формирований районов, мастера и ученики студии плетения платка при Доме народного творчества. Были рассмотрены разные техники, орнаменты. Основная задача — передача традиций плетения исконного осетинского платка молодым мастерам. Как отметили организаторы, с каждым годом интерес к этому старинному ремеслу растет.

♦ **ВЕСТОЧКА ИЗ ДОМА.** В прокуратуре Северной Осетии подвели итоги конкурса детского рисунка «Письмо солдату». В нем приняли участие более 300 детей в возрасте от 3 до 18 лет. В состав жюри вошли прокуроры районов Владикавказа. Всего выбрали 25 победителей и призеров. Им вручили дипломы и памятные подарки. Впрочем, отметили всех участников. В ближайшее время все работы передат бойцам в зону специальной военной операции.

♦ **РОСГВАРДИЯ «ОТКРЫЛА ДВЕРИ».** Батальон связи владикавказского соединения Росгвардии провел День открытых дверей для школьников. Учащиеся второй нигорской школы, гимназии «Диалог» и школы №26 г. Владикавказа посетили музей, казармы, попробовали полевую кухню, примерили бронжилеты и каски. Была организована концертная программа. Мероприятие провели в рамках ведомственной акции «Неделя музества» в целях воспитания молодого поколения как будущих защитников Отечества.

♦ **ПРАЗДНИК НА ПОРОГЕ.** В преддверии 8 Марта во Владикавказе начнут работу ярмарки цветов и праздничной продукции. Как сообщает пресс-служба городской администрации, специализированные ярмарки будут работать с 6 по 9 марта с 09.00 до 22.00 по адресам: ул. Барбашова (район Ормиллийского парка), ул. Владикавказская и Ормиллийский сквер (район площади Фонтанов), ул. Калинин/Кесаева, ул. Московская/пр. Коста, ул. Первомайская, 44, ул. Коцоева (район памятника Исса Плиева).

## Военный комиссариат Республики Северная Осетия — Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляет набор граждан, желающих заключить контракт на прохождении военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmk15.ru/contract2022



**Прогноз**  
По прогнозам Gismeteo, 28 февраля по республике ожидается малооблачная погода, без осадков. Температура воздуха от 4 градусов мороза до 3 градусов тепла.

### СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Долгота дня: 11:08  
Восход — 6:40  
Заход — 17:48  
Луна стареющая, 87%  
Восход — 20:42 (27 февраля)  
Заход — 8:11

### КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 92.04 ↓ -0.59  
€ 99.92 ↓ -0.26

**ПОДДЕРЖКА**  
Рабочая группа по СВО направила очередную доклад президенту

**НОВЫЕ МЕРЫ**

Рабочая группа по СВО в очередной раз предложила новые меры поддержки участников спецоперации, членов их семей, волонтеров и производителей БПЛА. Они выработаны с учетом обратной связи от бойцов и их близких, командиров подразделений, участвующих в боевых действиях.

Альбина ШАНАЕВА

«В частности, рабочая группа предлагает обеспечить сохранение прав участников СВО на «дальневосточные» и «арктические» гектары, оформленные по договорам безвозмездного пользования; гарантировать детям-инвалидам погибших участников СВО получение одновременно двух пенсий



– и по инвалидности, и по потере кормильца (сейчас «или/или»); не учитывать место прописки участника СВО при назначении региональных мер поддержки его родителям (сейчас возникают трудности, если боец и члены его семьи зарегистрированы в разных регионах)», – сообщил глава группы, секретарь Генсовета «Единой России» Андрей Турчак.

Также предлагается расширить на священнослужителей традиционных конфессий, работающих в зоне СВО, страховые гарантии, как для волонтеров (3 миллиона рублей в случае ранения, 5 миллионов рублей – в случае гибели).

Помимо этого, рабочая группа предлагает обнулить НДС для производителей беспилотников, как это сделано для гражданских самолетов.

«[Предлагаем] снизить страховые взносы для работодателей при трудоустройстве инвалидов боевых действий и освободить от последующего прохождения срочной службы добровольцев со стажем от полугода в СВО», – сказал Андрей Турчак.

Кроме этого, отметил секретарь Генсовета «Единой России», предлагается не утилизировать конфискованное огнестрельное оружие, а передавать его на нужды СВО.

Также в докладе отчитались о законодательной работе с начала года.

«За это время по поручению президента внесли в Госдуму законопроект о защите прав «фактических» семей погибших и без вести пропавших участников СВО. Среди других внесенных инициатив: законопроект об учете в составе выгодоприобретателей по госстрахованию несовершеннолетних детей погибших бойцов; о праве членов семей участников СВО по доверенности оформлять на них регистрацию по месту жительства; об отмене госпошлины за регистрацию имущества, которое жертвуется на нужды фронта», – пояснил Андрей Турчак.

На заключение правительства направлены законопроект о праве на дополнительный отпуск за свой счет для членов семей раненых участников СВО, о безавыпительном порядке назначения единовременных выплат ветеранам боевых действий из числа участников СВО и ряд других инициатив, говорится в докладе.

**ЗАСЕДАНИЕ ПАРЛАМЕНТА**

**ЕСТЬ КОМАНДНАЯ РАБОТА – ЕСТЬ И РЕЗУЛЬТАТ**



Вчера состоялось 22-е заседание Парламента РСО-А седьмого созыва. Открывая его, председатель парламента Таймураз ТУСКАЕВ предложил почтить минутой молчания память Атарбека Касполатовича ДЗАГУРОВА, депутата республиканского парламента второго и третьего созывов, бывшего руководителя Дигорского района, председателя Дигорского районного ныхаса, известного предпринимателя и мецената.

Валентина ЗЫГИНА

В работе парламентской сессии приняли участие Главный федеральный инспектор по РСО-А Сергей Гончаров, зам. председателя правительства республики Альбина Плаева, руководители шести профильных министерств, представители руководства правоохранительных и судебных органов, руководители органов местной власти, представители общественности и СМИ.

В повестку дня заседания было включено двадцать вопросов. Первым был рассмотрен республиканский законопроект с изменениями в действующее законодательство об обеспечении жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Его представила министр труда и социального развития РСО-А Алина Айдарова. Она пояснила, что изменения вносятся в целях приведения республиканского законодательства в соответствие с федеральным.

Законопроект внесен главой республики, он расширяет формы обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и закрепляет право предоставления данной категории лиц, достигших возраста 23 лет, выплаты на приобретение благоустроенного жилья в собственность или для полного погашения ипотечного жилищного займа. В том числе за счет средств материнского капитала. В эту же категорию вошли и лица данной категории из числа граждан-участников СВО.

«Обеспечение жильем детей-сирот – одно из важных направлений социальной политики государства», – подчеркнула содокладчик по этому вопросу, председатель комитета парламента по социальному блоку Лариса Ревазова. Она отметила положительную динамику в решении этого вопроса. Ежегодно увеличиваются средства из федерального и республиканского бюджетов. Например, в 2022 году для 77 детей-сирот были приобретены благоустроенные помещения, в 2023-м выделено 34 жилищных сертификата. В 2024-м году, объявленном Годом семьи, позитивные изменения будут продолжены.

Ряд законопроектов, в том числе и конституционный, представил председатель Комитета по законодательству, законности и местному самоуправлению Аслан Черчесов. Во втором и окончательном чтении депутаты приняли законопроект, касающийся установления границ муниципального образования Ардонский район и наделение его статусом муниципального района, появлению в его составе муниципальных образований – городского и сельских поселений. Аналогичные законопроекты будут приняты и по другим районам. О том, как идет предварительная работа над подготовкой документа, рассказали глава Ирафского района Роберт Хамиков и зам. главы Правобережного района Валерий Варзиев.

Во втором и окончательном чтении парламент принял законопроект с изменениями в республиканский закон «Об организации проведения капремонта общего имущества МКД на территории РСО-А». Его представил председатель Комитета по вопросам ЖКХ и строительной политике Георгий Остаев. Законопроект наделяет регоператора полномочиями по приобретению строительных

материалов и оборудования для проведения ремонта в МКД. Таймураз Тускаев отметил, что при подготовке данного законопроекта была проведена большая совместная работа профильного комитета совместно с МинЖКХ, Альбиной Плаевой, руководители шести профильных министерств, представители руководства правоохранительных и судебных органов, руководители органов местной власти, представители общественности и СМИ.

Был рассмотрен ряд других законопроектов, которые представили руководители профильных комитетов О. Качаров, М. Кисиев, Е. Князева, В. Джиоев.

Но, пожалуй, все ждали обсуждения последнего по повестке дня вопроса, докладчиком которого был заявлен глава администрации МО Владикавказ Вячеслав Мильдзигов, ему предстояло отчитаться об итогах социально-экономического развития столицы нашей республики в 2023 году.

Объем работ, выполненный строительными организациями, составил 987,4 млн рублей, что ниже аналогичного периода 2022 года на 20%. Такая ситуация во многом сложилась из-за дефицита и соответствующего увеличения цен как на приобретаемые строительные материалы, так и на строительно-монтажные работы. Введено в эксплуатацию 284,2 тыс. кв. м общей площади жилых домов, темп роста к аналогичному периоду 2022 года составил более чем 69%.

Наряду с положительными достижениями. В Мильдзигов оставались и на проблемах. Проблемы с пассажирскими перевозками в г. Владикавказе копятся годами. Сегодня на маршруты выходит всего лишь около 20% автопарка от заявленного перевозчиками объема, в связи с чем наблюдается острая нехватка общественного транспорта в городе. У большинства перевозчиков лицензия действует до 2026 года. Однако мы не собираемся мириться с таким положением вещей в этой сфере, сказал глава АМС.

В 2023 году велась работа по обновлению муниципального автопарка. Приобретены в лизинг 28 автобусов среднего класса, отвечающих современным требованиям. Заключены договоры на приобретение 32 новых автобусов за счет средств специального казначейского кредита на общую сумму 300 млн рублей. Таким образом, у муниципального предприятия «Владгортранс» в распоряжении будет дополнительно 60 автобусов, что позволит по-

высить качество обслуживания на действующих муниципальных маршрутах и запустить параллельные муниципальные маршруты на особо проблемных участках.

Поэтапно решаются и другие транспортные проблемы. Ежегодно автомобильный парк города растет, что приводит к острой нехватке парковочных мест, особенно эта проблема проявляется в центре города. В 2022 году начата работа по обустройству парковочных карманов, которая продолжилась и в минувшем году.

«При исторически сложившейся плотной застройке в центре города нет возможности обустроить парковки для автомобилей за счет элементов существующих дорог. Поэтому в текущем году планируется начать строительство многоярусной парковки в центре Владикавказа – в районе банка Москвы, на 600 машиномест», – сообщил В. Мильдзигов. Подробно остановился он и на создании зон отдыха, парков, Водной станции с помощью механизма муниципально-частного партнерства.

Безусловно, в различных сферах городского хозяйства имеются проблемы и задачи, решение которых необходимо для устойчивого развития города. Часто эти задачи взаимосвязаны или, так или иначе, пересекаются, поэтому необходим комплексный подход в их решении.

В целях комплексного развития г. Владикавказа в 2023 году по поручению Президента РФ В. В. Путина для г. Владикавказа проектный отдел АО «ДОМ.РФ» разработан документ стратегического и пространственного планирования – мастер-план г. Владикавказа. Проведена объемная совместная работа по сбору и анализу информации о различных сферах городской жизни, организованы открытые сессии с участием представителей органов власти, общественности и горожан. На данный момент разработана мастер-плана завершена, и в ближайшее время, как сообщил докладчик, будет официально презентован общественности и жителям города.

В ходе обсуждения доклада депутаты задали главе АМС Владикавказа свои вопросы. В частности, депутат Чермен Дудати, поблагодарив городские власти за помощь в решении проблем Осетинского госдрамтеатра, свя-

занный с теплоснабжением, обратился с просьбой о передаче театру территории сквера вокруг него. Такая площадка необходима коллективу для решения творческих задач. «Поддержу вас обеими руками», – заверил мэр.

Депутат Сослан Дидаров обратил внимание на одну из самых животрепещущих проблем – рост цен на жилье (во Владикавказе оно в числе самых дорогих по стране), и попросил разобраться в причинах столь стремительно повышения, из-за чего жилье стало практически недоступным для абсолютного большинства жителей республики. Депутат Арсен Фадаев поинтересовался: сколько средств выделено на благоустройство Комсомольского парка? «22 миллиона рублей», – это, конечно, мало, – считает и сам мэр города, – но пока это все, что смогли выделить... привели в порядок систему освещения, разбили дорожки, установили скамейки и урны». Устанавливать какие-либо стационарные конструкции на месте, где раньше было кладбище, по мнению главы АМС города, было бы кощунством. А вот что делать с бывшим Госпитальным кладбищем и погостом при Ильинском храме, мэр города пока не знает. Планирует выслушать на этот счет мнение депутатов и горожан. Ясно одно: оставаться в нынешнем запущенном состоянии они не должны. Но один вариант Вячеслав Эльбруциев все же озвучил: срезать с землей и посадить на этом месте парк. А вы как считаете?..

В 2023 году заменены рекордные 20 километров газопроводных труб. Такое количество работ по замене ветхих газопроводов в течение одного года не проводилось последние 30 лет! В том числе, в Южном и является одной из четырех газовой артерий Владикавказа.

При этом идет замена не только самой газопроводной трубы, но и сопутствующего дорогостоящего оборудования. Так, ежегодно меняется не менее 15 станций электрохимической защиты, стоимость каждой из которых доходит до 4 млн рублей. Задача станций – защитить газопроводы от коррозии. Идет активная замена газораспределительных шкафов (ШГРП), на которых лежит важная функция по регулированию давления в газопроводах, чтобы не произошло взрыва от слишком высокого давления, и при этом было обеспечено достаточное давление для комфортного потребления газа абонентами. Последние пять лет меняется до 20 ШГРП в год.

Исключительно важная работа проводится по покраске и диагностированию газовых труб. В 2022 году сотрудниками газораспределительной окрасили 280 километров газопроводных сетей – это максимальный показатель за последние десятилетия. Покраска труб – это также залог их защиты от коррозии.

В свою очередь, диагностирование показывает предельный срок службы газопровода. Для проведения этих работ приглашаются работники специализированной организации из Саратова.

Стоит сакцентировать внимание на том, что перечисленные работы проводятся исключительно за счет собственных средств, заработанных властью республики. Газораспределительная компания от предоставляемых услуг и проводимых работ население республики.

**СОВЕЩАНИЕ** В кабинете министров обсудили вопросы модернизации общественного транспорта

**НА ПОВЕСТКЕ – КАПРЕМОНТ, ТРАНСПОРТ И ТУРИЗМ**

Актуализировать проектно-сметную документацию по капитальному ремонту Владикавказского художественного училища поручил Председатель Правительства РСО-А Борис ДЖАНАЕВ на совещании с кабинетом министров республики.



В СЕВЕРНАЯ

– В прошлом году училищу исполнилось 50 лет. Много ребят со всей республики хотят здесь учиться, и мы, конечно, стараемся создавать максимально комфортные условия для них. Поэтому ремонт здесь необходим. На первом этапе нужно провести реставрационные работы фасада. Здание училища входит в перечень объектов культурного наследия, поэтому все работы требуется выполнять максимально аккуратно, согласовывая каждый шаг с профильным комитетом, – сказал руководитель кабинета.

Обсудили участники мероприятия и модернизацию общественного транспорта. В этом году Северная Осетия получит 92 новых автобуса, часть из них будет обслуживать маршруты Владикавказа, остальные – работать на межмуниципальных маршрутах республики, в том числе и социально значимых.

– Новые машины оснащены USB-разъемами для зарядки мобильных телефонов, тахографами, системой видеонаблюдения и ГЛОНАСС. Кроме того, установим на них и терминалы безналичной оплаты. Первая партия прибудет уже в середине марта, – сообщил первый заместитель председателя правительства Мурат Агузаров.

Говорили и о развитии сферы туризма в Северной Осетии. Борис Джанаев поручил контролировать реализацию инвестиционных проектов по созданию модульных гостиниц в рамках грантовой поддержки Правительства России. Кроме того, премьер-министр напомнил о необходимости своевременной контрактации объектов социальной инфраструктуры и выхода на стройплощадки.

**ВАЖНО** Ремонтные работы владикавказской газораспределительной компании проводятся исключительно за счет собственных средств

**БЕЗ ПЕРЕБОЕВ И АВАРИЙ**

Газовая компания Северной Осетии последние пять лет планомерно наращивает объемы работ, чтобы население республики получало голубое топливо без перебоев и аварийных ситуаций.

Важной составляющей безаварийной подачи газа является капитальный ремонт, или, другими словами, замена изношенных труб. Начиная с 2019 года старые газопроводы ежегодно меняются в положительной прогрессии.

Динамика в цифрах в разрезе последних восьми лет:

- 2016 г. – 0,721 км;
- 2017 г. – 4,21 км;
- 2018 г. – 3,166 км;
- 2019 г. – 4,047 км;
- 2020 г. – 9,882 км;
- 2021 г. – 5,058 км;
- 2022 г. – 10 км.

В 2023 году заменены рекордные 20 километров газопроводных труб. Такое количество работ по замене ветхих газопроводов в течение одного года не проводилось последние 30 лет! В том числе, в Южном и является одной из четырех газовой артерий Владикавказа.

При этом идет замена не только самой газопроводной трубы, но и сопутствующего дорогостоящего оборудования. Так, ежегодно меняется не менее 15 станций электрохимической защиты, стоимость каждой из которых доходит до 4 млн рублей. Задача станций – защитить газопроводы от коррозии. Идет активная замена газораспределительных шкафов (ШГРП), на которых лежит важная функция по регулированию давления в газопроводах, чтобы не произошло взрыва от слишком высокого давления, и при этом было обеспечено достаточное давление для комфортного потребления газа абонентами. Последние пять лет меняется до 20 ШГРП в год.

Исключительно важная работа проводится по покраске и диагностированию газовых труб. В 2022 году сотрудниками газораспределительной окрасили 280 километров газопроводных сетей – это максимальный показатель за последние десятилетия. Покраска труб – это также залог их защиты от коррозии.

В свою очередь, диагностирование показывает предельный срок службы газопровода. Для проведения этих работ приглашаются работники специализированной организации из Саратова.

Стоит сакцентировать внимание на том, что перечисленные работы проводятся исключительно за счет собственных средств, заработанных властью республики. Газораспределительная компания от предоставляемых услуг и проводимых работ население республики.

**Поймать и не отпускать**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ежегодно новые локации для подключения выбирают сами жители, принимая участие в онлайн-голосовании. Общее мнение жителей Махчешки выразила учитель осетинского языка и литературы сельской школы Залина Синева. «Для нас, жителей отдаленного населенного пункта, высокоскоростной Интернет – не просто средство обмена информацией. Это необходимость. Мне, как учителю, порой сложно готовиться к урокам без медийного сопровождения. Намного легче вовлечь учащихся в ход урока с использованием интерактивной доски. Также и с образовательными платформами. Столько информации для подготовки к урокам... Как для учителя, так и для учащихся, и несмотря на то, что в школе Интернет есть, хотелось бы готовиться к урокам, находясь дома. Да и просматривать различные учебные сайты в целях расширения кругозора».

Мы как-то и не заметили, что Интернет и мобильная связь стали неотъемлемой частью нашего существования. Как само собой разумеющееся. А ведь так не было. Все эти блага цивилизации появились не так давно. И очень важно, чтобы они были доступны всем, независимо от места проживания. Программа по устранению цифрового неравенства, которая реализуется по инициативе Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, имеет очень большой социальный эффект: он напрямую влияет на качество жизни людей. Теперь получается – и в городе, и в горах хорошо слышно, четко видно.

Очередной выпуск тематической страницы «О том, что волнует» выходит «за пять минут до весны».

Все, наверное, помнят строчки из стихотворения Алексея Плещеева: «Трава зеленеет, солнышко блестит, ласточка с весною в сени к нам летит».



Оно проникнуто радостью от встречи с вестницей весны. Скоро уже эти легкокрылые птицы прилетят к нам стаями, начнут лепить свои домики под крышами домов, выводить птенцов, а затем – ставить их на крыло.

Наверное, символично, что в эти дни наши воины, участвующие в спецоперации, после взятия Авдеевки освободили еще один населенный пункт на Донцеком направлении, и называется он... Ласточка.

Ну и, видимо, не случайно в ней встретилось письмо нашего читателя, который затрагивает еще один аспект проблемы общественного транспорта, а именно – о целесообразности возвращения на местную железнодорожную линию скоростной «Ласточки».

А еще весной мы строим новые планы, в душе просыпаются добрые чувства, и о них тоже пишут наши читатели...

Отдел писем «СО».

МНЕНИЕ Читатель листает страницы «СО»...

День за днем

Новый год, всегда такой долгожданный, наступил и даже уже почти отмерил два месяца. Пожелаем ему доброго пути, новых свершений, успехов, благополучия, а главное – победы нашим защитникам в спецоперации.

Марта КАМЕНЕВА

Прошедший год проходил под знаком кролика – такого миролюбивого животного. А сколько бед, испытаний выпало на долю России и ее граждан...

«Окрысился» Запад (это подходящее для него, «демократического» и «прогрессивного», слово) на Россию, обложив ее жесткими санкциями.

«Партнеры» сделали это, не изучив для себя историю всех войн против России.

Не оказались на высоте и наши бывшие союзники, пляшущие под дудку США. Велика в истории цена побед наших воинов – от солдат до маршалов во всех многочисленных битвах, сражениях, войнах. Светлая им память... Да никогда не погаснет огонь вечной памяти на многих мемориалах!

Во враги Родины нашей не дремлют и сегодня. Вот поэтому и хочется невольно напомнить историю войн, особенно в такой «культурной» европейской стране, как Франция. И так, Франция. Две бесслезные для нее войны. Один швейцарский поход Суворова через Альпы его стоил: за семь дней солдаты прошли 300 километров, одолели 7 горных перевалов, понесли невосполнимые потери! Война закончилась 8 октября 1799 года.

А Наполеон со своей несбыточной мечтой захватить Москву закончил жизнь в 1821 году на маленьком острове в Средиземном море. Помнит ли об этом нынешний Президент Франции?

Однако улыбающийся Макрон, не чувствуя за своей спиной стремительного обнищания страны, продолжает с видом богатого монарха накачивать оружием Украину.

К великому сожалению, бывшие союзники СССР тоже переродились, забыв все блага, всю помощь, которая щедро им оказывалась Советским Союзом. Не буду голословной. Три года работы советских специалистов (1954–1956) по разведке и поиску полезных ископаемых, безусловно, пошли на пользу той же Болгарии. Она расцвела и дружила с советскими людьми, как с родными братьями. Мы в этом убедились на практике, поработав и прожив там три года. Сегодня, увы, все перевернулось с ног на голову.

Тем не менее у меня есть твердое убеждение, что все со временем вернется на круги своя. Преданность болгар русскому народу за историческое освобождение от турецкого ига возмещает. Свыше четырехсот памятников – тому свидетельство. Да проснется болгарский народ от дурного сна!

Посчитала нужным напомнить истории лишь некоторых войн, не затрагивая войну XX века – Великую Отечественную. Есть все основания надеяться, что и в текущей спецоперации победа тоже будет за нами.

Дорогие наши защитники, славные воины, сил вам, выносливости, отваги, но и осторожности не только саперам!

Вот и Петру Барбашову, совершившему подвиг на подступах к Владикавказу, уже исполнилось сто лет. Осетинский народ помнит своих героев. Эстафету славных защитников нашего Отечества сегодня принимают их сыны. Родители, страна гордится новым поколением героев. И наша «СО» о них регулярно рассказывает.

6 февраля на первой странице газеты – статья, посвященная Юрию Махарбековичу Абаеву. Указом Президента РФ ему присвоено звание «Герой России». Комбат с позывным «Буйвол» – он – один из тех, о которых поется в легендарной песне: «Батяня-комбат, ты сердце не прятал за спины ребят». Юрий Абаев – выпускник нашего Суворовского училища. Отважный воин ранее был удостоен медали Суворова, «За отвагу», «Во Славу Осетии». Поздравляем! Гордимся!

В спецоперации, как и в любой войне, рядом живут радость побед, подвиги и неизбежная горечь потерь близких – отцов, мужей, братьев... Светлая им память.

С благодарностью читаем информацию о всенародной помощи, поддержке наших защитников. Вот и бабушка Нина Асахатовна Гасинова-Тавказова из Сурх-Дигоры вяжет бойцам теплые шерстяные носки. Каждое изделие пропитано ее заботой и душевным теплом.

Публикации газеты отражают также и нашу мирную жизнь. Положительных отзывов читателей, безусловно, заслуживают статьи доктора юридических наук, профессора Александра Цалиева.

Радуют читателей своими материалами постоянные авторы газеты Валентина Бязрова и Наталья Куличенко...

А теперь – о сегодняшних буднях. Наступивший год шагает под знаком семьи. Статья Зарины Кабисовой и фото Татьяны Шеходановой как бы открывают начало Года семьи, знакомой читателям с замечательными семьями, составляющими гордость Осетии. Надо, чтобы в век перестроения моральных ценностей ни семья, ни наставники не растеряли свои лучшие качества. Тогда не понадобятся «ни год патриотизма», «ни год добра и милосердия».

В заключение хочу пожелать коллективу редакции не снижать планку злободневных тем и укреплять связь со своими постоянными читателями!

...ПРОСИТ ПОДСКАЗАТЬ

«Уважаемая редакция! В прошлом году я вышла на пенсию. «По старости», как записано в официальных документах. У меня появилось свободное время, часть которого мне хотелось бы использовать для повышения своей компьютерной грамотности.

Слышала, что для таких, как я, пенсионеров проводятся бесплатные курсы. Не подскажите, где можно записаться и пройти такие курсы? Буду вам очень благодарна. Н. ГОРОВА».

ОТ РЕДАКЦИИ

Мы обратились в Министерство труда и социального развития РСО-А, где пояснили, что в рамках реализации республиканской программы «Старшее поколение» в некоторых комплексных центрах социального обслуживания населения функционируют компьютерные классы. Продолжительность курса обучения составляет не менее 10 занятий по 2 академических часа.

Задачи программы: обучить навыкам компьютерной грамотности, составлению документов, пользованию Интернетом для оплаты всевозможных услуг и платежей, применению программ, позволяющих общаться через Сеть с родственниками, друзьями, коллегами по всему миру.

Чтобы попасть на курс, нужно обратиться в КЦСОН по вашему району. Как только группа набирается, специалисты сами связываются с гражданами, желающими пройти обучение.

...И ПОБЛАГОДАРИТЬ



Хочу рассказать о двоих молодых полицейских, которые, не медля ни секунды, со всех ног бросились спасать, встав на защиту подростка, которого обижали взрослые.

Я не могла оставить без внимания факт: когда одни люди пытаются покусаться на человеческую жизнь, тем более ребенка, другие молниеносно спешат, чтобы эту жизнь защитить. Я прониклась к этим полицейским уважением, тем более что одного из них, Давида Джанаева, знаю с детства. Это очень отзывчивый, скромный и чуткий парень, как и его два брата Сармат и Сослан, которые многократно приходили мне на помощь.

Все трое – «золотые» дети! Давид Аланович Джанаев, лейтенант УУП МВД (ул. Бутырина, 1). А второй – его начальник Давид Важаевич Алборов – старший УУП УМВД России по г. Владикавказу РСО-А, – они не только защитили ребенка, но и отнеслись к нему с заботой и большим вниманием – как к собственному. Хочу выразить свою благодарность родителям и семьям этих двоих полицейских, а также пожелать успеха в их службе и личной жизни! Алла САЛАМОВА.

О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ

...ПРОДОЛЖАЕТ ТЕМУ Поезд уже проверен на железнодорожных путях нашей республики и окружающих регионов

ВЕРНЕМ «ЛАСТОЧКУ»!

В 9-м номере «СО» за 20 января 2024 г. вышла публикация о районных транспортных проблемах, «невыгодных» маршрутах и пассажирах. Запомнилась упоминутая в ней история о японской школьнице, ради которой сохранили целую железнодорожную станцию, чтобы дать ей возможность ездить на учебу.

Максим ХУЗМИЕВ, программист

Действительно, есть ряд важных для жизни сфер, деятельность которых, по-видимому, нельзя строить лишь на расчете коммерческой прибыли. Не для того ли существует государственное управление, чтобы регулировать те секторы, где не годится чисто рыночный подход? Одна из таких сфер, определенно – это пассажирский транспорт. И я продолжу транспортную тему историей о скоростных поездах. История эта хорошо началась, но, к сожалению, не имела продолжения.

Уверен, мало кто из читателей вспомнит о том, что через нашу республику ходили скоростные поезда «Ласточка». Это были целых два маршрута. Один из них – «Владикавказ – Туапсе», действовавший с мая по июль 2021 года. Второй – «Назрань – Мин. Воды – Кисловодск», который проходил по территории нашей республики от станции Г. Беслана и действовал с сентября 2021 года по январь 2022-го. Появление этих «Ласточек» предполагало статью для республики воистину значимым событием! Скоростная железнодорожная связь с городами Ставропольского и Краснодарского краев – это настоящий прорыв в транспортной инфраструктуре, поднимающий на новую ступень быстроту и удобство передвижения.

Например, добраться до центрального города СКФО – Пятигорска, а также до других популярных пунктов (Кисловодск, Ессентуки, Минеральные Воды) стало возможным за 2 часа вместо почти 4 часов пути на обычной электричке или автобусом. Двойная экономия времени – это существенно как для деловых людей, едущих в центр СКФО по работе, так и для граждан, посещающих города-курорты с целью досуга. Ведь «Ласточка» развивает скорость до 200 км/ч и выше! И в этом смысле она вне конкуренции среди прочего наземного транспорта – ни на каких автодорогах России автомобили не могут двигаться с подобными скоростями.

Вообще, развитие транспортной инфраструктуры признается одной из важнейших стратегических задач фе-

дерального и регионального уровней, ведь транспорт обеспечивает потребности разных отраслей экономики. Еще несколько лет назад на Сибирском транспортном форуме, где, кстати, присутствовал Сергей Иванович Меньйло, тогда – полномочный представитель президента в Сибирском ФО, прозвуч-



чала фраза о том, что транспорт – это локомотив развития региона. А конкретный пассажирский транспорт реализует одну из основных социальных гарантий – свободу передвижения граждан. На этом из инвестиционных форумов в г. Сочи обсуждалось, как железнодорожный транспорт формирует новый облик российских агломераций – поезды меняют города.

Казалось бы, все говорит о важности и перспективности существования скоростных железнодорожных маршрутов, связывающих нашу республику с «окружающим миром». Однако после недолгого времени работы оба указанных направления «Ласточки» были отменены. Я не мог не заинтересоваться вопросом:

почему ликвидировали такие, без сомнения, нужные и желанные маршруты чуть ли не сразу после их запуска?

Взаимодействие с рядом профильных инстанций привело меня к непосредственным организаторам указанных маршрутов – подразделениям ОАО «РЖД». Направив обращения в эти организации, я получил ответы с разъяснением истории с нашими «Ласточками». Оказалось, что отмена маршрутов была обусловлена их низкой рентабельностью. Фактическая заполняемость поездов – невысокой, что показало малую востребованность рейсов пассажирами. Филиалы «РЖД», проведя анализ, пришли к мнению, что эти рейсы для компании

нас были такими реями. При этом говоря, что с удовольствием пользовались бы ими для поездок в Пятигорск и окружающие города! Я, впрочем, сам случайно узнал об этих рейсах при поиске билетов на сайте ОАО «РЖД». Так чего же ожидать поставщику от такой услуги, о которой хорошо не проинформирован потребитель?

Во-вторых, можно допустить, что доходность северокавказских «Ласточек» будет ниже, чем, например, для рейсов между Москвой и окружающими столицу городами, где несравнимо больший пассажиропоток. Но не тот ли это случай, когда волей государственной поддержки можно реализовать начинание, на первых порах невыгодное с коммерческой точки зрения «продавца», но которое внесет вклад в перспективное развитие? В нашем случае это будет способствовать продвижению делового и туристического потенциала республики. Конечно, для этого потребуются участие региональной власти, нашего и соседних регионов.

Прежде всего о запуске скоростных поездов должны узнать жители республики. Для этого сегодня есть множество возможностей. Это и пресса, и социальные медиа. Уличные стенды, наконец. Помощь перевозчику с рекламой со стороны региона может быть весомым аргументом.

Далее. Чтобы повысить заполняемость поездов, почему бы не начать с рейсов, которые будут ходить не каждый день, а, например, два раза в неделю? Пассажиры, зная расписание, смогут планировать поездку на день, когда есть рейс «Ласточки». За несколько дней наберется больше пассажиров. Во всяком случае, это может сработать в выходные дни.

Можно предлагать и другие аргументы. Но главное – здесь не обойтись без участия нашего регионального руководства. С этой просьбой я и хочу обратиться через газету к главе республики и профильным органам власти. Давайте вместе попробуем снова пустить к нам скоростные маршруты «Ласточки»! На рельсы уже встают отечественные скоростные поезда. В частности, их производство посетил Президент РФ в ходе недавнего визита на уральские заводы. Так почему бы Осетии не стать одним из первых регионов, где испытать новые российские «Ласточки»? Уверен, что с помощью регионального руководства мы сможем этого добиться, и в истории с нашими «Ласточками» не будет поставлена точка!

...ЗНАКОМИТ С ДИНАСТИЕЙ ВРАЧЕЙ

Человек поколения

Быстротечно время, словно облака бегут годы, и, к сожалению, вместе с ними нас покидают дорогие сердцу люди – родные, соседи, знакомые, которые оставили на этой земле и в истории нашего города заметный след своим отношением к окружающим, делом, которому отдали жизни, тем самым оставив о себе добрую память и лучшие воспоминания. Сколько их со стендов нашего краеведческого музея смотрит на нас – благодарных и помнящих потомков!..

Сима ЧЕЛДЬДИЕВА, директор Моздокского музея, заслуженный работник культуры РСО-А

В зале «Моздок современный» посетители подолгу стоят у экспозиции, которая посвящена медицинским работникам.

Более четверти века научные сотрудники музея знакомят посетителей и гостей города с замечательным человеком, которого с благодарностью вспоминают не одно поколение моздокчан – Аликсаном Владимировичем Гапбаевым. О таких, как он, говорят: «Врач от Бога».

Родился в 1930 году в с. Сурх-Дигоре, в большой крестьянской, трудолюбивой семье. Как и все дети, учился в сельской школе, учеником был прилежным, на уроках старался познать как можно больше, внимательно слушая своих учителей. В 1943 году в дом Гапбаевых постучалась беда – пришла с фронта весть о гибели отца. Аликсану было чуть больше двенадцати лет. На его детские плечи как старшего легли все тяготы и заботы о младших. Он во всем старался помогать матери, облегчить ее труд по хозяйству. Будучи подростком, начал трудовую деятельность в колхозе, но учебу не забросил – всегда помнил мамин наказ: учиться и получить образование. Этот материнский завет он передал своим детям и внукам.

После службы в армии, в 1958 году, сбылась его мечта – он стал студентом Северо-Осетинского государственного медицинского института. К тому времени у него уже была семья – жена и дочь. С женой Риммой Георгиевной, тоже медиком, были знакомы с детства, вместе росли, дружили долгие годы, а в 1957 году поженились. Римма Георгиевна работала на станции «скорой помощи» во Владикавказе, Аликсан Владимирович днем учился, а ночью подрабатывал сторожем в общежитии

мединститута. В 1961 году, будучи студентом, начал трудовую деятельность по профессии, в качестве медбрата в Центральной клинической больнице г. Орджоникидзе. Быстро пролетели студенческие годы, молодой доктор начал работать хирургом в Майском районе Кабардино-Балкарии, где трудился несколько лет, а потом был приглашен на должность главного врача Амгинской центральной районной больницы Якутской АССР. Кадров не хватало. Поэтому ему приходилось работать и хирургом, и анестезиологом, и патологоанатомом, не раз принимал и роды. Очевидно, именно здесь в полной мере проявились его организаторские и профессиональные навыки молодого специалиста. Север стал для него близким, но его тянуло на родину, в Осетию. Вернувшись в Орджоникидзе, стал работать хирургом медсанчасти на заводе «Электроцинк», а с 1968 года семья Гапбаевых связала свою жизнь с Моздоком. Долгое время Аликсан Владимирович работал ведущим хирургом районной больницы, с 1981 года возглавил хирургическое отделение. Восемнадцать лет он руководил коллективом этого отделения, до 1999 года, а всего более сорока лет своей жизни посвятил любимому делу – медицине.

Это годы кропотливого будничного труда, требующего самоотдачи, самопожертвования, постоянного совершенствования знаний. Итог – высочайший профессионализм, глубокое уважение коллег, пациентов, горожан. И при этом – природная скромность и интеллигентность. Имя хирурга Гапбаева было широко известно и за пределами региона, тяжелобольных привозили к нему из соседних республик, где добрым словом вспоминают о нем и сегодня. Кстати, многие больные, возвращенные доктором к жизни, его именем называли своих сыновей, становились друзьями... Это ли не знак большого уважения и народной любви! А сколько

он подготовил молодых специалистов по хирургии – как плановой, так и экстренной! Молодое поколение хирургов, работавших с ним, благодарно ему за все свои навыки, умение, по-отцовски доброе отношение и терпение. Прекрасный семьянин, с женой Риммой Георгиевной они вырастили и достойно воспитали пятерых детей, дали высшее образование. В этом воспитании опирались на традиционные ценности, этикет осетинской семьи, использовали опыт своих родителей. Прививали детям уважительное отношение и почитание старших, трудолюбие, терпимость, по отношению к окружающим людям.

...В народе говорят, что дети – зеркало родителей. Аликсан Владимирович смог привить им любовь к своей профессии. Две дочери стали медиками: Зира Аликхановна – врач-терапевт, заведующая терапевтическим отделением районной больницы, Тамара Аликхановна – детский невролог. Они пользуются большим уважением среди коллег и пациентов. Сложилась династия врачей Гапбаевых. Внуки Аликсана Владимировича тоже пошли по его стопам. Аликхан Михайлянц, названный в честь деда, – успешный стоматолог, его сестра Валентина – врач-дерматовенеролог, косметолог клиники лазерной косметологии в Санкт-Петербурге. Еще одна внучка – Людмила – окончила



он подготовил молодых специалистов по хирургии – как плановой, так и экстренной! Молодое поколение хирургов, работавших с ним, благодарно ему за все свои навыки, умение, по-отцовски доброе отношение и терпение.

Санкт-Петербургский педиатрический университет. Дети и внуки – достойные продолжатели любимого дела славного отца и деда.

Труд во благо людей был высоко оценен правительством. В 1970 году Аликсан Владимирович был награжден медалью «За доблестный труд», в 1985 году ему присвоили высшую квалификационную категорию врача. За заслуги в области народного здравоохранения и достигнутые успехи в лечебно-профилактической работе Президиум Верховного Совета РСФСР в 1986 году присвоил ему почетное звание «Заслуженный врач РСФСР». Звания «Ветеран труда» он был удостоен в 1999 году. 20 июня 2011 года на 81-м году жизни врач с большой буквы ушел из жизни. Это было утратой не только для семьи, медицинского сообщества, но и всех жителей района.

Аликхан Владимирович Гапбаев пользовался огромным уважением среди моздокчан. Решением собрания представителей в 1998 году ему было присвоено звание «Почетный гражданин города Моздока». Не остались без внимания его высокие человеческие качества: администрация города присвоила ему звание «Человек поколения». Но самая главная награда – всенародная любовь, благодарность за спасение жизни и добрая память о замечательном Человеке, Хирурге, Наставнике.

ВЕЧЕР-ВОСПОМИНАНИЕ К 300-летию Российской академии наук

# ГОРДОСТЬ АЛАГИРА

Среди выходцев из Алагирского района, которыми по праву гордятся их земляки, есть ученые, вписавшие яркие страницы в историю развития отечественной науки. Все свои знания, силы, энергию они отдали, чтобы наука могла сделать шаг вперед. В одной газетной статье трудно перечислить всех, кто в разные годы трудился в научных сферах: Казбек БУТАЕВ, Георгий ХЕТАГУРОВ, Фатима БУТАЕВА, Агубе КУЧИЕВ, Георгий ГАБУЕВ, Борис КАЛОЕВ, Юрий КОДЗАЕВ, Евдокия ЦОГОЕВА, Фатима ХЕТАГУРОВА, Сандро ГОЗЮМОВ... Имена этих и других ученых – выходцев из Алагирского района известны далеко за пределами Северной Осетии.

**Татьяна БАЙБАРДОВА.**  
Фото Артура ЗАНГИЕВА

В ГБУ «Северо-Кавказский техникум механизации, автоматизации лесного хозяйства и управления» прошел вечер-воспоминание, подготовленный библиотекарем алагирской городской библиотеки № 1 **Лаурой Касимовой**. Она рассказала гостям об ученых разных поколений и семье Бутаевых, внесших колоссальный вклад в развитие отечественной науки, градостроительства, образования.

Жители Алагира Михаил и Екатерина Бутаевы воспитали троих детей. Старшая дочка Тамара после школы поступила на архитектурный факультет Бакинского политехни-

ческого института. После окончания вуза в 1936 году получила назначение в Северную Осетию, в проектный институт, где проработала более 60 лет, пройдя путь от рядового архитектора до главного инженера этого института. До войны по проектам Тамары Михайловны в поселке Садон Алагирского района были построены Дом культуры и административные здания. У нее были большие планы,

после окончания Северо-Осетинского государственного медицинского института и аспирантуры в г. Ленинграде в течение ряда лет заведовал кафедрой фармакологии, затем был деканом лечебного факультета Северо-Осетинского государственного медицинского института. Борис Бутаев – кандидат наук, доцент. Талантливый ученый разработал несколько новых лекар-

ственных препаратов. За кристальную честность, бескомпромиссность, порядочность он пользовался большим уважением и почетом среди своих коллег и учеников.

Георгий Михайлович Бутаев отличался среди ровесников тягой к знаниям. В 1939 году он окончил



инженеров и научных кадров Георгию Михайловичу было присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники» Северо-Осетинской АССР и Российской Федерации.

Незаурядной личностью была и супруга Г. М. Бутаева **Зоя Мироновна Салагаева**. Она более 60 лет проработала на кафедре русской литературы в Северо-Осетинском государственном университете. Зоя Мироновна была доктором филологических наук, профессором, она – автор более 100 научных работ, среди которых – четыре монографии по истории осетинской литературы. Зоя Мироновна за свою плодотворную педагогическую и научную деятельность была удостоена многих наград и званий, среди них – «Заслуженный деятель науки и техники РСО-А» и «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации», а также «Заслуженный работник Высшей школы РФ».

По стопам родителей пошла **Фатима Георгиевна Бутаева**. В настоящее время она работает старшим научным сотрудником в Северо-Осетинском заповеднике. Она – кандидат биологических наук (зоолог), доцент. Фатима Георгиевна научную работу совмещала с преподавательской деятельностью, более 20 лет проработала в Северо-Осетинском государственном университете, на кафедре анатомии и физиологии человека и животных, а также преподавала ряд дисциплин биологического профиля. В настоящее время работает над докторской диссертацией.

Все члены семьи Бутаевых являются ярчайшими представителями осетинской интеллигенции, примером служения науке, – сказала в завершение Лаура Касимова. – Плодотворную педагогическую и творческую деятельность, свои научные открытия и достижения они посвятили Отчеству и народу.

Воспоминаниями о Георгии Михайловиче Бутаеве и Зое Мироновне Салагаевой поделились их бывшие студенты, представители фамилии и общественности. И в каждом выступлении прозвучала благодарность за их подвижнический труд во имя научного роста, за их увлеченность и преданность делу. А Фатима Георгиевна Бутаева обратилась к находившимся в зале студентам техникума с пожеланиями: «Для каждого человека очень важно найти дело, которому хочется посвятить всего себя. Я уверена, что у вас впереди большая и интересная профессиональная жизнь. Возможно, вы найдете призвание в научной работе. Главное – любить то дело, которым занимаетесь».



Азербайджанский индустриальный институт им. М. Азизбекова и поступил сразу на четвертый курс радиоэлектронического факультета Всесоюзного заочного института связи. До войны Георгий Бутаев успел поработать в городах Тупансе и Грозном. Он хотел продолжить учиться в аспирантуре, но все его планы прервала война. Георгий Михайлович имел бронь, но, несмотря на это, добро-

#СВОИХНЕБРОСАЕМ Третьеклассница уже более тысячи писем отправила бойцам СВО

## «Спасибо, Елизавета...»

«Мечтаю о том, как все мои друзья с фронта вернутся и придут ко мне. Мы вместе пойдем в парк, будем кататься на каруселях и есть мороженое», – говорит восьмилетняя Лиза. Каждый день вот уже полтора года она пишет письма бойцам СВО. Девочка знает: ее послания очень ждут там, на передовой, и даже зачитывают вслух. А еще она бережно хранит все ответы от защитников и очень ими дорожит.

**Елена МЕЛИХОВА,**  
«Российская газета».  
Фото автора

Письма на фронт для **Лизы Шевелевой** – не разовая акция. Она – настоящий маленький волонтер. Более тысячи пронзительных посланий уже доставлено от нее на фронт. И адресованы они разным людям, да и содержание всегда разное, не под копирку.

Поначалу она писала незнакомым ей бойцам. И какова же была ее радость, когда стали приходить ответы! Теперь отправляет письма адресно с десятками защитников состоит в постоянной переписке. Работает по всем направлениям: Херсонскому, Донецкому и Запорожскому.

«Привет, дядя Саша. Пишет тебе Лиза из Азова. Спасибо вам за мирное небо, за то, что я могу спокойно спать. Вы – настоящий герой! Вы рискуете жизнью, чтобы я спокойно росла. Я сделала вам талисман. Носите его, и все будет хорошо. Спасибо вам за все, берегите себя. Возвращайтесь поскорее. Ждем домой с Победой!» А еще есть ценное дополнение – талисман не лимиты! К листочку прикреплены два обертга от Лизы, их она придумала сама, сделала из «ключиков» от металлических банок. Девочка уверена: такая записка обязательно поможет в бою. В этом уверены и ее друзья с фронта...

Она родилась 24 февраля, в день начала СВО. Через несколько дней ей исполнится девять лет. В письмах третьеклассница рассказывает своим фронтovým друзьям о себе, своей младшей сестре **Аделине** и домашних питомцах. О том, что занимается акробатикой, а в школе во второй четверти в таблице у нее всего две четверки – по русскому и математике. Бойцы поддерживают ее: «Лизонька, ты, главное, хорошо учишься! А мы сделаем все, чтобы тебе ничего не угрожало».



У Лизы уже стопка писем от Медведя, Бороды, Сокола, Деда Максима, Беса, Резака, Ахмеда, группы БТР, тети Ларисы, взвода связи 291-го полка и многих других. Конечно, военнослужащие не могут постоянно писать. И она это понимает. Но когда у них выдается спокойная минутка, откладывают автомат и берут ручку.



На рабочем столе рядом с ней – боевая Чебурашка.

«Это не простой Чебурашка, он – фронтовой. Его мне с фронта передали. Дядя Дани с ним воевал целый год в бронегруппе», – рассказывает Лиза. А когда сама читает весточки из Донбасса, не может сдержать слезы.

**Ответы с фронта**  
«Дорогая Елизавета! Я – военнослужащий Ахмед. Большое спасибо вам за ваши письма. Мы вспоминаем своих детей, которые нас ждут дома, хотя и вы все – наши дети, ради

которых мы сейчас выполняем эти задачи. Спасибо вам за все! Мы живем вами. Мы вас любим!»

«Привет, Лиза! Я – сержант Дмитрий Сергеевич, командир группы БТР. Пишу тебе из Донецкой Народной Республики, населенного пункта Марьинки. Хочу тебе выразить благодарность от всего личного состава. Спасибо тебе, Лиза, за неоценимый вклад и помощь, которую ты оказываешь нам и всем солдатам, которые находятся здесь. В таком юном возрасте ты делаешь огромную работу, которую не каждый взрослый сможет выполнить».

«Дорогая Лиза! Я получил твоё письмо. Спасибо тебе за теплые слова и пожелания. Сегодня утром на построении я зачитал твоё письмо танковому полку мотострелковой дивизии. В эти холодные дни твоё письмо согрело нас. И все 1200 солдат и офицеров дружно и громко сказали: «Спасибо, Елизавета!» три раза».

«Привет, дорогая Лиза! Поздравляю тебя с завоеванными медалями, ты – большая молодец! Старайся, добивайся еще наград, желаю успехов тебе в твоём нелегком деле... У нас все хорошо, спасибо тебе, что поддерживаешь нас. Ну ладно, буду заканчивать свое письмо, пора нести службу, враг не дремлет. Лизочка, всего хорошего тебе!.. А еще забыл сказать: у нас появился новый боец – собака, назвали Гильзой. Лизочка, жду ответ и какой-нибудь сделанный твоими руками обертг».

«Дорогая наша Лиза, привет тебе от меня и всей нашей роты! Хотим сказать тебе огромное спасибо за доброту и заботу, за твои письма и талисманы, рисунки, пожелания.

Мы это ценим! Мы уверены, что нас хранят твои талисманы! Мечтаю вернуться с твоим талисманом и познакомиться с тобой лично. С любовью и благодарностью вся наша рота и я, Кирилл. Спасибо, Лизонька!»

### Шоколадка в конверте

Все началось с того, что родной дядя девочки отправился из Ростовской области в Донбасс добровольцем. Родители Лизы не остались в стороне и начали помогать: собирали гуманитарные грузы, отвозили на фронт. Видя это, дочка решила тоже поддержать бойцов. Нарисовала рисунок, написала письмо. А еще стала делать обертги: простые, из подручных материалов, но от чистого сердца.

Маленькая, белокурая, голубоглазая. Несмотря на свою хрупкость, Лиза делает то, что под силу ребенку. Когда она только вступила в переписку с бойцами, жила в Азове (недалеко от Ростова-на-Дону), так и подписывала свои письма: «Лиза из Азова». Потом семья переехала в село. Но девочка решила не менять «позывной».

В конверты для бойцов с надписью: «Своих не бросаю!» она вкладывает не только письма со словами поддержки и рисунки, но и всегда старается сделать небольшой сюрприз, положить что-то полезное (например, армейский сухой душ, пластырь – «сопелку» из насморка) и вкусное: конфетку, шоколадку или жевательную резинку. А еще она попросила родителей в храме купить открытки с иконками и молитвой перед боем, которые также отправляет на передовую.

### Медаль – герою

А еще Лиза придумала медаль. Свою, именную. Медаль – герою от Лизы. Небольшая, круглая, из цветной бумаги. Ею девочка награждает каждого российского бойца, каждого своего героя.

И такие медали на фронте для участников спецоперации, по их признанию, очень ценны. Ведь именно ради нее, ради маленькой Лизы из Азова, а еще – миллионов российских детей защитники стоят на страже Отечества. А после такого признания у них открывается второе дыхание для борьбы с врагом. Они обещают: будут стоять до конца, до самой Победы. И если в них так верят, непременно вернутся домой.

«Я жду вас, наших дорогих и любимых защитников. Уверена, это время наступит очень скоро. Все будет жить и здоровы. И мы будем вместе праздновать нашу Победу», – говорит Лиза.

Там, где идут бои, нет почты. Но все письма доходят строго в руки адресатам благодаря Веронике и Дмитрию, родителям Лизы – организатором и активным участниками волонтерского движения «Своих не бросаю». С письмами они ездят на передовую регулярно...

ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬНИЦЫ

## Ум, сила воли и талант

Сегодня, в 18:45, телеканал «Россия-Культура» покажет документальный фильм о Фатиме БУТАЕВОЙ, благодаря которой в Советском Союзе появились люминесцентные лампы.

**Светлана ГРОМОВА**

Фатима Асланбековна Бутаева – советский физик, педагог, лауреат Сталинской премии второй степени. В 1964 году советские ученые **Александр Прохоров** и **Николай Басов** получили Нобелевскую премию за открытие лазера. Но у истоков этого изобретения стояла Фатима Бутаева. Еще до войны она проводила опыты, которые доказывали, что среда может усиливать свет.



С 26 по 29 февраля, в 18:45, канал «Россия-Культура» представляет премьеру – документальный цикл, посвященный выдающимся женщинам-ученым и их вкладу в науку.

Цикл «Первооткрывательницы» – это галерея портретов удивительных женщин, чье стремление к знаниям оказалось сильнее общественных предрассудков. Мир науки всегда был мужским, попасть в него женщинам было очень сложно. В России вплоть до начала прошлого столетия они не имели права получать высшее образование и фактически были отрезаны от исследовательской работы. Наперекор всему женщины шли в науку, и этот путь зачастую оказывался крайне трудным. Но ум, сила воли и талант помогли им «сдвинуть горы» и становиться первыми. Некоторые из женщин-ученых, подаривших миру открытия, не получили заслуженное признание. Документальные картины цикла «Первооткрывательницы» помогут восстановить историческую справедливость.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## ЗАБЫТЬ – ЗНАЧИТ ПРЕДАТЬ!

В канун Дня защитника Отечества во Владикавказском многопрофильном техникуме им. Г. Калоева прошел вечер памяти героев – участников вооруженных конфликтов разных лет.

**Всеволод РЯЗАНОВ**

На торжество коллектив техникума пригласил ветеранов боевых действий в Афганистане и родственников участников специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины, погибших при выполнении воинского долга.

Гогниев, Алан Кокоев и Артур Тишин. Обращаясь к нынешним студентам, они благодарили их за сохранение памяти о подвиге своих родных и пожелали всем мирного неба и не терять своих близких на поле боя.

О суровых буднях вооруженных конфликтов, в которых солдатская дружба спасла не



Специально к этому дню преподаватели и студенты подготовили стенды, посвященные уроженцам Осетии – героям Великой Отечественной и войны в Афганистане, а также выпускникам техникума – участникам СВО.

Вечер начался с минуты молчания в память обо всех погибших защитниках Родины, а затем со сцены актового зала прозвучали стихи и песни. Страшные события войн и конфликтов, а также их герои ненадолго оживили на большом экране в клипах, кадрах кинохроники и портретах. Свои стихотворения и песню посвятили участникам спецоперации студентка **Лидия Чернуцкая** и преподаватель **Спартак Лагуев**.

Смотря на своих погибших родных, не могли скрыть слезы их мамы, братья, сестры, бабушки, вдовы и дети. Ушли на СВО и не вернулись выпускники техникума **Альберт Абаев, Казбек**

## ФИНАНСЫ Жители Северной Осетии чаще жалуются на банки Обращений стало меньше

Больше половины жалоб, которые направляли в Банк России жители Северной Осетии, касались кредитных организаций. Это на 12% больше, чем год назад. Треть обращений была связана с потребительским кредитованием, а менее 10% — с ипотечным.

Пресс-служба Отделения Банка России — Нацбанка по РСО-А.

В целом потребители финансовых услуг из Северной Осетии в 2023 году обратились в Банк России 578 раз, что на 23% меньше, чем год назад.

Двое сократилось число жалоб на рынок страхования, 90% из них затрагивали вопросы ОСАГО. Из тенденций прошлого года можно отметить поступление массовых шаблонных запросов о проверке коэффициента бонус-малус — показателя безаварийного вождения при расчете стоимости страхования автотранспортной ответственности. Однако такие обращения формировались не самими водителями, а посредниками, за плату, хотя граждане в случае необходимости могут сделать это самостоятельно и бесплатно.

В 5 раз меньше жалоб поступило на не-легалов и участников рынка ценных бумаг. Напомним, обратиться в Банк России можно через интернет-приемную, чат мобильного приложения «ЦБ-онлайн» или по телефону 8 800 300 30 00.

## КОНТРОЛЬ На границе республики не пропущена продукция без документов

## Задержали... свинину и сыр

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора усилило пограничный ветеринарный контроль при ввозе всех видов подконтрольных госветнадзору грузов с территории Грузии, Абхазии и Южной Осетии. Это связано с неблагоприятной эпизоотической ситуацией на приграничных территориях.

Пресс-служба Северо-Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора

С начала 2024 года государственными инспекторами управления Россельхознадзора в пункте пропуска Верхний Ларс выявлено два случая задержки и возврата продукции в ручной клади и багаже пассажиров. В



ручной клади обнаружено 9 кг свинины и 27 кг сыра домашнего изготовления без ветеринарных сопроводительных документов и разрешения на ввоз. Продукция не допущена к ввозу в Российскую Федерацию.

Управление Россельхознадзора напоминает, что перед пересечением государственной границы необходимо ознакомиться со всеми международными правилами, в том числе, касающимися обеспечения ветеринарной и фитосанитарной безопасности.

## Зерно, яблоки и саженцы

С начала 2024 года Северо-Кавказским межрегиональным управлением Россельхознадзора на территории Республики Северная Осетия — Алания выдано 82 карантинных сертификата на подконтрольную продукцию для отгрузки в другие регионы.

Больше всего карантинных сертификатов выдано на партии зерна кукурузы, объем перемещаемой продукции в порты Республики Дагестан составил 2252 тонны. С начала февраля в порты Северной Осетии начался вывоз саженцев яблоки, черешни и сливы. На данный момент уже отгружено 27380 шт.:

- 15755 шт. — в Ставропольский край,
  - 10125 шт. — в Чеченскую Республику,
  - 1500 шт. — в Кабардино-Балкарскую Республику.
- Кроме того, первые 38 тонн свежих яблок в этом году отправлены в Республику Татарстан.



# ВСЕ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА!

## НАБЛЮДЕНИЕ НА ВЫБОРАХ — КТО, КАК И ЗАЧЕМ

Институт наблюдателей — гарант прозрачности и честности выборов. Наблюдатели присутствуют на избирательных участках от лица кандидатов, партий, общественных палат.

### КТО МОЖЕТ СТАТЬ НАБЛЮДАТЕЛЕМ?

Наблюдателем может стать гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом. Наблюдателями не могут быть выборные должностные лица, депутаты, высшие должностные лица субъектов РФ, лица, находящиеся в их непосредственном подчинении, судьи, прокуроры, члены избирательных комиссий с правом решающего голоса.

Институт общественного наблюдения оправдал все наши ожидания, и поскольку мы были одними из основных инициаторов его создания, мы очень заинтересованы в его развитии.

Председатель ЦИК России **Элла Памфилова**



### КАК СТАТЬ НАБЛЮДАТЕЛЕМ?

Желающим наблюдать за голосованием нужно получить направление наблюдателя. Назначить наблюдателя и выдать «направление» могут: зарегистрированный кандидат или его доверенное лицо, политическая партия, выдвинувшая зарегистрированного кандидата, Общественная палата РФ и региональные общественные палаты.

Кандидат, его доверенное лицо, политическая партия или общественные палаты не позднее 11 марта представляют список назначенных наблюдателей в территориальную избирательную комиссию. На участок наблюдатель приходит с направлением и паспортом.

### ЧТО МОГУТ ДЕЛАТЬ НАБЛЮДАТЕЛИ НА ВЫБОРАХ

- Знакомиться со списками избирателей
  - Производить фото- или видеосъемку происходящего на участке с того места, которое определено председателем участковой избирательной комиссии (предварительно уведомив об этом председателя, его заместителя или секретаря избирательной комиссии)
  - Присутствовать при проведении голосования на дому
  - Наблюдать за выдачей бюллетеней
  - Наблюдать за подсчетом голосов на участке, составлением протокола об итогах голосования
- Наблюдатель по желанию может получить в избирательной комиссии копии протокола.

2023

180 ТЫСЯЧ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

осуществляли наблюдение в единый день голосования



возраст самого молодого наблюдателя

возраст самого пожилого наблюдателя

### ЧТО ЗАПРЕЩЕНО НАБЛЮДАТЕЛЯМ?

Наблюдатели не вправе агитировать, выдавать избирательные бюллетени, расписываться за избирателя, заполнять за избирателя избирательный бюллетень, совершать действия, нарушающие тайну голосования, препятствовать работе избирательной комиссии.

### МЕЖДУНАРОДНОЕ НАБЛЮДЕНИЕ

ЦИК России традиционно приглашает наблюдать за подготовкой и проведением выборов в стране, а также аккредитует международных экспертов.

1513 ИНОСТРАННЫХ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ из 115 государств присутствовали на выборах Президента России в 2018 году

БОЛЕЕ 40 СОГЛАШЕНИЙ о сотрудничестве и обмене правовой информацией с зарубежными коллегами заключила ЦИК России

## ВМЕСТЕ МЫ СИЛА — ГОЛОСУЕМ ЗА РОССИЮ!

8 800 200-00-20

ЭХО ПРАЗДНИКА В Управлении Федеральной службы судебных приставов (ФССП) России по РСО-А состоялось торжественное мероприятие

## СТРОКИ, ОПАЛЕННЫЕ ВОЙНОЙ

22 февраля в актовом зале Управления ФССП России по РСО-А прошло торжественное мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества, «Герои Российской Федерации — уроженцы Северной Осетии». Участники встречи вспомнили имена и подвиги героев Великой Отечественной войны, боевых действий, в том числе, специальной военной операции.

Пресс-служба Управления ФССП России по РСО-А

Среди почетных гостей — участник Великой Отечественной войны **Владимир Ахполотович Карсанов**, Герой России **Валерий Петрович Куков**, члены Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов РСО-А.

«История нашего народа наполнена многочисленными примерами воинской доблести и героизма. Мы должны помнить о тех, кто подарил нам свободу и мир, и пронести память о героях через поколения. В преддверии Дня защитника Отечества прежде всего хочется пожелать мирного неба, благополучия, а также большой и искренней гордости за великие подвиги великих людей!», — поздравил всех присутствующих заместитель руководителя УФССП России по РСО-А **Илья Козаев**.

Со сцены прозвучали трогательные произведения о войне и любви к Родине в исполнении учащихся школы № 11 и МБОУ «Гимназия № 4 г. Владикавказа».

С песнями военных лет выступили на-



родные артисты Северной Осетии **Эдуард Дауров** и **Римма Илурова**, вокальная группа военного оркестра МВД по РСО-А, а также творческий коллектив «Ритмы гор». В конце мероприятия **Илья Козаев** вручил Почетные грамоты ветеранам ведомства.

Хорошая новость Североосетинских представителей Общественного совета при Управлении МВД России по г. Владикавказу отметили Почетными грамотами

## БЛАГОРОДНАЯ МИССИЯ

Памятные медали, офицерские патенты казачьего чина, благодарственные письма и грамоты лично вручил присутствующим на мероприятии руководитель Главного управления ФСК России **Виталий Щербин**.

**Зинаида ГАБУЕВА**, УМВД России по г. Владикавказу

В рамках планового съезда Федерального комитета по борьбе с коррупцией и терроризмом совместно с Федерацией союза казаков состоялась церемония награждения членов делегации и представителей ведомств за активную гражданскую позицию, а также содействие в сборе гуманитарной помощи для военнослужащих СВО и жителей освобожденных территорий. На ежегодном съезде присутствовали представители Республики Дагестан, Республики Ингуше-

тия, Карачаево-Черкесской Республики, Чеченской Республики, городов Ростов, Армавир, а также Республики Южная Осетия.

Среди почетных гостей религиозные деятели — председатель Духовного управления мусульман РСО-А **Хаджи-Мурат Гацалов**, муфтий Республики Ингушетия **Ахмед Сагов**, настоятель храма во имя святого Иоанна-воина г. Владикавказа священник **Василий Грибенченко**, представители общественных организаций.

— Хочу поблагодарить каждого из вас за ту благородную миссию, которую вы выполняете с самого начала проведения

специальной военной операции, оказывая гуманитарную помощь и моральную поддержку как нашим бойцам на передовой, так и мирным гражданам новых территорий России. Это очень важно и ценно! — отметил руководитель Главного управления ФСК России **Виталий Щербин**. — Пусть ваши добрые дела, неравнодушие, отзывчивость и стремление помочь, способствуют укреплению человеческих качеств, служат ориентиром в современном обществе. Благодаря нашему единству и братству победа будет за нами, это и есть наш фундамент, это и есть наша основа, когда мы с

вами вместе, все едины — в этом наша сила!

В числе тех, кто был отмечен Почетными грамотами, — председатель Общественного совета Управления МВД России по г. Владикавказу **Анатолий Поzimmerov**, а также члены совета **Ахсарбек Дзеранов** и **Сослан Хохоев**.

В этот день было сказано немало добрых слов о единстве и братстве народов, о силе духа, затем состоялся концерт: **Мария Партиспанян** исполнила пронзительные композиции собственного сочинения под аккомпанемент гитары.

### ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

● **СРОЧНО! 1-КОМ. КВ.** пл. 33 м² (студия) на 2 эт. 14-эт. монолит. дома (еврорем., мебель, быт. техника) в г. **Москве** (р-н станции метро «Коммунарка» и «Теплый стан») — 9,5 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! 1-КОМ. КВ.** пл. 38 м² (новостр., после ремонта никто не жил) на 5 эт. 5-эт. кирп. дома + мансарда + подвал на ул. **Хадарцева**, 37 — 4,1 млн руб. Тел.: 91-45-02; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 1-КОМ. КВ.** пл. 45 м² на 4 эт. 5-эт. кирп. дома (новостр., дом сдан) на ул. **Курсантов-кировцев** — 4,4 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 62 м² на 2 эт. 6-эт. кирп. дома (ремонт) на ул. **Магкая** — 6,3 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 58 м² на 2 эт. 2-эт. кирп. дома в пос. **Карца** на ул. **Полеводческой** — 3,6 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 70 м² на 10 эт. 10-эт. дома + мансарда (новостр.) на углу ул. **А. Кесаева/ул. Весенней** — 4 млн руб. Тел.: 97-04-32, 91-45-02.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 78 м² на 8 эт. 8-эт. кирп. элитного дома на ул. **Кырджалийской** (р-н Олимпийского парка) — 8 млн руб. Тел.: 97-04-32, 91-45-02.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 70 м² на 2 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. **Владикавказской** (р-н школы «Диалог» и рынка «Викалина») — 6,5 млн руб. Тел.: 97-04-32, 91-45-02.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 76 м² (еврорем., мебель, бытов. техника) на 4 эт. 10-эт. кирп. монолит. элитного дома на ул. **Ген. Плиева** (р-н ЦУМа и набережной) — 12,2 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 90 м² (новостр.) на 1 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. **Б. Кабалова** — 9 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 76 м² (еврорем., мебель, быт. техн., закр. двор, после ремонта никто не жил) на 4 эт. 10-эт. кирп. дома элит. дома на ул. **Ген. Плиева** (р-н ЦУМа, набережная, АМС г. Владикавказа) — 12 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 45 м² на 2 эт. 5-эт. пан. дома (балкон, лоджия) на ул. **Бр. Тимирязевых** (р-н ОЗАТЭ) — 4,5 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 85 м² (незаверш. ремонт) на 5 эт. 9-эт. кирп. дома на пр. **Доватора**, 9 — 6,3 млн руб. Посредн. просьба не беспокоить. Тел.: 8-988-870-18-66.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 70 м² на 3 эт. 5-эт. дома на ул. **Куйбышева** (р-н влг «Хольмани») — 6 млн 500 тыс. руб. или **МЕНИЮ** на 1- или **2-КОМ. КВ.** с допл. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 75 м² (ремонт, все уд.) на 3 эт. 3-эт. кирп. дома в центре п. **В. Фидагона** — 4,2 млн руб. Тел.: 97-04-32, 98-61-28.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 103 м² (новостр., мансарда) на 5 эт. 5-эт. дома в с. **Михайловском** — 4,6 млн руб. Тел.: 97-04-32, 91-45-02.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 70 м² (косм. ремонт) на 5 эт. 5-эт. кирп. дома в г. **Беслане** — 3,8 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 86 м² на 7 эт. 7-эт. кирп. дома + мансарда на углу ул. **Ларионова/Триандофилова**. Цена догов. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 65 м² (лифт, косм. ремонт) на 2 эт. 6-эт. кирп. дома на ул. **Владикавказской** (р-н рынка «Викалина») — 6,7 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 65 м² (лоджия, балкон, новые пласт. окна и сантехника) на 4 эт. 5-эт. кирп. дома в р-не ОЗАТЭ — 4 млн 600 т. р. Торг. Тел.: 91-45-02; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 4-КОМ. КВ.** пл. 100 м² (еврорем., мебель, бытов. техника) на 7 эт. 9-эт. кирп. дома на углу ул. **Гагкаева/Ген. Даусова** (р-н рынка «Викалина») — 6,5 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! 4-КОМ. КВ.** пл. 80 м² (косм. ремонт) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. **Кырджалийской** (р-н Олимпийского парка) — 8,5 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! 5-КОМ. КВ.** пл. 140 м² (отдельный вход, ремонт) на 1 эт. 5-эт. кирп. дома в г. **Беслане** — 6,5 млн руб. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! ВЕТХИЙ ДОМ** на з/у 33 сот., все коммуникац. в с. **Камбилевском** (подходит под тепличное хоз-во и др.) — 2,5 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! НОВЫЙ ДОМ** пл. 110 м² (еврорем., мебель, быт. техника, з/у 6 сот.) в с. **Кобане** (р-н ресторана «Карусель») — 10,5 млн руб. Тел.: 91-45-02; 97-04-32.

● **СРОЧНО! ДОМ ИЗ 3 КОМН.** пл. 65 м² (еврорем., отдельный дворик) в общем дворе на 5 хозяев по ул. **Островского** (р-н ресторана «Нар») — 8,5 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! КАПИТ. ДОМ** пл. 130 м² + з/у 11 сот. (ремонт, мебель, быт. техника) в г. **Ардоне** — 10,5 млн руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

#### ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК ПЛ. 81 СОТКА** в с. **Верхнем Згиде** (живописный р-н республики с шикарным видом на горы, выгодное вложение под развитие туризма, дачное строительство) — 3,5 млн руб. Обр. по Ватс. 8-905-488-15-20.

● **СРОЧНО! 3/У 6,7 СОТ.** (им. жилой вагон, гараж, все коммуникац.) в СНО «Иристон» на ул. **Центральной** (р-н Мемориала Славы) — 5,5 млн руб. Тел.: 97-04-32; 98-61-28.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. 3/У 10 СОТ.** в с. **Кодахджине** — 900 тыс. руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. 3/У 6 СОТ.** (все коммуникации, приватиз.) в тов-ве «Рух» — 4 млн 500 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! 3/У 10,5 СОТ.** с фундаментом пл. 105 м² (все коммуникации) в пос. **В. Фидагона** — 4,7 млн руб. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. 3/У 20 СОТ.** в с. **Кобане** (р-н ресторана «Карусель»). Цена одной сотки — 400 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! 3/У 6 СОТ.** в СНО «Алханчурт» в пос. **Алханчурт Пригородного района** — 400 тыс. руб. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! КАПИТ. ФЕРМЕРСКОЕ ХОЗ-ВО** пл. 1800 м², з/у 32 сот. (все коммун.) в с. **Дачном** — 8,5 млн руб. или **МЕНЮ** на **КВАРТИРУ** во Владикавказе. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! НЕЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ** пл. 90 м² с ремонтом на ул. **Владикавказской** (р-н рынка «Викалина») — 11 млн руб. Тел.: 97-04-32, 91-45-02.

● **СРОЧНО! ОБОРУДОВАННЫЙ САЛОН КРАСОТЫ** на ул. **А. Кесаева** (р-н рынка «Алан») — 7 млн 600 тыс. руб. Торг. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. КИРП. ГАРАЖ** пл. 20 м² и **ПРИВАТ. 3/У 24 м²** на углу ул. **Лермонтова/М. Горького** — 900 т. р. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

#### КУПЛЮ

● **СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** под застройку **ЖИЛОГО ДОМА** во Владикавказе. Тел.: 8-988-870-18-66.

● **СРОЧНО! 3/У** в садовод. тов-ве во Владикавказе. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! КВАРТИРУ** во Владикавказе. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** в п. **В. Фидагона**. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

● **СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** в черте г. **Владикавказа** под застройку **МНОГОЭТАЖНОГО ДОМА**. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

#### СНИМУ

● **СРОЧНО! КВАРТИРУ** во Владикавказе. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.

#### УСЛУГИ

● **УСЛУГИ АДВОКАТА:** расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращения. Адвокат **КОКАЕВА Ирина Александровна**. Обр.: ул. Некрасова, 2, тел. 8-906-494-46-45.

● **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказчика. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● **УКЛАДКА ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ. КЛАДКА БЛОКОВ.** Тел.: 8-960-402-18-78.

● Изготавливаем: **МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ** из легкого и прочного материала. **ПЛАСТИКОВЫЕ ВОРОТА НА ДОМУ**. Тел.: 8-918-822-54-42.

● **ВСЕ ВИДЫ САНТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТ.** Тел.: 8-928-483-30-22.

● **САНТЕХНИКА: ОТОПЛЕНИЕ, УСТАНОВКА КОТЛОВ (НАПОЛЬНЫЙ, СТЕНОВОЙ), РАДИАТОРОВ, ВАНН, РАКОВИН, УНИТАЗОВ; ЗАМЕНА СТОЯКОВ, КАНАЛИЗАЦ. и др. работы.** Тел.: 8-918-969-05-84.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ К 240-летию образования Владикавказа

Ожившие страницы истории

В зале электронных ресурсов Национальной научной библиотеки Северной Осетии для студентов ГБОУ «Профессиональное училище № 5» г. Владикавказа состоялась презентация электронного проекта «Ожившие страницы Владикавказа»...

Наталья КУЛИЧЕНКО

Заведующая отделом Татьяна Туриева вкратце рассказала ребятам об этой старейшей библиотеке республики, библиотечном сайте и собственно о зале электронных ресурсов...



содержащиеся в статье о Владикавказе в так любимой многими из нас Википедии.

Согласно архивным документам, крепость Владикавказ была основана 6 мая 1784 г. по приказу генерал-поручика, командующего Кавказской армией Павла Потемкина...



Г. Кусов, З. Тедтоева, Л. Хмелева, которая есть в оцифрованном виде на сайте ННБ. Зрителям показали электронную презентацию об этой крепости...

Перед студентами выступил сотрудник библиотеки, историк Александр Мезенцев с интересной и познавательной лекцией об основании Владикавказа.

ОБРАЗОВАНИЕ Студенты СОГТЭКа вот уже третий год проходят практику на престижных курортах Турции

ПОВАРА, КОНДИТЕРЫ, ГИДЫ, ЭКСКУРСОВОДЫ...

Самое главное качество, которое ставят во главу угла организаторы стажировок в турецких отелях, — коммуникабельность. Хотя ответственность, дисциплина, стремление к обучению вряд ли имеют меньшее значение.

Тамара БУНТУРИ

В конце прошлой недели в актовом зале Северо-Осетинского государственного торгового экономического колледжа состоялась встреча директора сервиса качества сети «KillitGlobal»

пройти столь интересную и полезную практику. В рамках беседы были подведены итоги сотрудничества за прошлый год, определены планы на нынешний сезон...

сертификатом международного образца, но и расширит свой кругозор, выработает полезные личные качества, научится работать в команде»...

Студенты, которые уже имеют опыт такой работы,



Рафаэля Отарыкова и президента некоммерческой организации «Союз развития национальных кадров» Дмитрия Козлова со студентами 2, 3, 4 курсов...

поделились впечатлениями и подчеркнули, что получили ценный опыт для дальнейшей карьеры. Сразу после окончания мероприятия представители компании провели индивидуальные собеседования с учащимися...

Ребята достойно выступили на турнире, завоевав 3-е общекомандное место по самбо и дзюдо. Спортсмены подготовили тренеры: Алан Козаев, Илья Циклаури и Сослан Гобозов.

СПОРТИВНЫЙ КУРЬЕР

Умницы

Камила Борадзова — победительница Кубка России по каратэ, Алана Кочиева — серебряный призер.



Залина ГУБУРОВА

В Нижнем Новгороде 23–25 февраля проходил Кубок России по каратэ среди мужчин и женщин. Турнир собрал 260 участников, среди которых были заслуженные мастера спорта...

и международных соревнований. Воспитанники Спортивной школы единоборств завоевали на соревнованиях 2 награды. Камила Борадзова заняла 1 место в весовой категории до 55 кг...

Караева и Альберта Томаева. Отметим, турнир являлся отборочным на международное мультиспортивное мероприятие «Спортивные игры стран БРИКС»...

В упорной борьбе

В Краснодаре состоялся командный юношеский турнир по самбо и дзюдо на призы клуба спортивных единоборств «Отечество — Краснодарский край».

В соревнованиях приняли участие спортсмены из Крыма, Северной Осетии, Карачаево-Черкесии, Донецкой Народной Республики, Абхазии, а также ряда городов и районов края.



В составе нашей команды выступили североосетинские динамовцы: Руслан Козаев (34 кг), Владимир Чехов (42 кг), Станислав Зураев (50 кг), Сармат Дулаев (60 кг), Марк Козаев (+60 кг).

Ребята достойно выступили на турнире, завоевав 3-е общекомандное место по самбо и дзюдо. Спортсмены подготовили тренеры: Алан Козаев, Илья Циклаури и Сослан Гобозов.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Полицейские Северной Осетии помогли выбраться из леса пенсионеру Ушел за черемшой и заблудился

Звонок в Дежурную часть ОМВД России по Пригородному району от родственников 68-летнего жителя Сунженского сельского поселения Вячеслава Багаева поступил в вечернее время.

Пресс-служба МВД по РСО-А

Родные сообщили, что Вячеслав рано утром отправился за черемшой в Тарское лесничество и не вернулся. Они попросили оказать помощь в его поиске и передали приметы мужчины, оказавшегося без мобильного телефона.

О происшествии немедленно было доложено руководству ОМВД, и оперативно начались поисковые мероприятия в лесном массиве, расположенном на территории Тарского сельского поселения. К месту происшествия выехала следственно-оперативная группа в сопровождении сотрудников ППС, участковых уполномоченных, кинологов и полицейских-кавалеристов.

Всю ночь не прекращались поиски пожилого человека. Были обследованы поляны и многочисленные дендриты. Сотрудники райотдела расширили территорию возможного нахождения пропавшего гражданина. Ближе к обеду они вышли на пенсионера, который всю ночь провел на морозе. Мужчина пояснил, что сбился с пути, а попытки выйти на дорогу увели его еще глубже в лес.

Полицейские оказали первую помощь пожилому человеку. В настоящее время его жизни и здоровью ничего не угрожает. За ним приехали в ОМВД родственники и, поблагодарив за помощь, отвезли домой.

Advertisement for 'СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ' (Contract Service) with contact info: 8 (8672) 76-83-75, www.kpmk15.ru/contract2022

Advertisement for 'СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ' (Contract Service) for military service, contact: 8-918-823-65-08

Advertisement for 'АКАДЕМИЧЕСКИЙ РУССКИЙ ТЕАТР им. Е. ВАХТАНГОВА' (Academic Russian Theatre) with plays 'ЛЮБОВНЫЕ ИГРЫ САРЫ И ЭЛЕОНОРЫ' and 'СОТВОРИВШАЯ ЧУДО'

Advertisement for 'АО «РАДУГА» ПРИГЛАШАЕТ' (AO 'Rainbow' invites) for various technical and repair services

Advertisement for 'ТЕАТРАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ БОРИСА ЩУКИНА' (Theatrical Institute) for a target program for students of the E. Vakhitanga Theatre Academy

Advertisement for 'СЛУЖБА КЕЙТЕРИНГА ГК «БАВАРИЯ» ОРГАНИЗУЕТ' (Catering Service) for various events and parties

Advertisement for 'ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАКУПАЕТ' (Organization buys) for metal and color metal scrap

Advertisement for 'ОРГАНИЗАЦИЯ ТРЕБУЕТСЯ УБОРЩИЦА' (Organization needs cleaners) for office cleaning services

Advertisement for 'В ОРГАНИЗАЦИЮ ТРЕБУЕТСЯ' (In organization needed) for mechanical and automation production services

Advertisement for 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА' (Balm treatment) for a women's brigade

Advertisement for 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО' (Balm treatment) for 24-hour service

Advertisement for 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО' (Balm treatment) for 24-hour service with 100% guarantee

Advertisement for 'СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ' (North Ossetia) newspaper advertising space for 2017, price 40 rubles per cm²

Advertisement for 'РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, СОБОЛЕЗОВАНИЯ И ПОЗДРАВЛЕНИЯ' (Advertising, announcements, condolences and congratulations) for the newspaper

Advertisement for 'КУСОВА КОНСТАНТИНА ШАБАНОВИЧА' (Kusova Konstantina Shabanovicha) for medical services

Advertisement for 'РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ' (Ritual) for funeral services

Advertisement for 'КОЛЛЕКТИВ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ГБ МСЭ ПО РСО-А»' (Collective of the Federal State Institution 'GB MSSE of RSO-A') for medical services

Small advertisement for 'СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ' newspaper

Small advertisement for 'Главный редактор М.М. БИТАРОВА' (Chief Editor M.M. Bitarova) with contact info

Small advertisement for 'Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений' (Phone numbers: accounting, advertising and private ads)

Small advertisement for 'Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю' (Offset printing. Newspaper is published 5 times a week)

Small advertisement for 'Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции' (Use of materials and clichés is allowed only with the written permission of the editorial office)

Small advertisement for 'Адрес редакции, издателя и типографии: 362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.' (Address of the editorial office, publisher and printer)